

**Хырдаханым Ильяс гызы ИСАЕВА**

Азербайджанский Государственный Экономический Университет, Магистрант

Email: xana\_96@icloud.com

## **РАЗВИТИЕ МЕТОДОВ ФИНАНСОВОГО УЧЕТА ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ**

### **Резюме**

Цель исследования: может быть определена как анализ и изучение существующих методов финансового учета в условиях цифровой экономики и разработка новых методов и подходов для эффективного учета финансовых операций в Азербайджане. Исследование может быть полезным для компаний и организаций, занимающихся бизнесом в Азербайджане, а также для правительственных органов и регуляторных органов, ответственных за финансовый учет и отчетность в стране.

Метод исследования: Первым шагом может быть обзор литературы по теме, включая научные статьи, книги, отчеты и другие источники, связанные с финансовым учетом и цифровой экономикой. Это поможет определить текущее состояние методов финансового учета и проблемы, с которыми сталкиваются компании и организации в условиях цифровой экономики. Оценка результатов исследования может включать анализ полученных данных, оценку эффективности новых методов финансового учета и разработку рекомендаций для компаний и организаций, которые могут использовать новые подходы для улучшения своего финансового учета.

Результаты исследования могут помочь компаниям и организациям в Азербайджане улучшить свой финансовый учет в условиях быстрого развития цифровой экономики, а также помочь правительству и регуляторным органам разработать более эффективные стратегии и политики в области финансового учета и отчетности.

**Ключевые слова:** финансовый учет, цифровая экономика, методы финансового учета, электронный учет, отчетность

**UOT:**336

**JEL:** F31

**DOI:** <https://doi.org/10/54414/QADW9664>

### **Введение**

В условиях стремительного развития цифровой экономики все больше компаний и организаций сталкиваются с необходимостью улучшения финансового учета. Этот процесс актуален и в Азербайджане, так как страна является одним из лидеров региона по использованию информационных технологий и цифровых инноваций. В связи с этим возникает необходимость разработки новых методов финансового учета, адаптированных к особенностям цифровой экономики в Азербайджане.

Является анализ существующих методов финансового учета в условиях цифровой экономики в Азербайджане и разработка новых методов, учитывающих особенности

этого рынка. В результате исследования будет проведен обзор существующих методов, анализ влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане, а также предложены новые методы, рекомендации по их внедрению и совершенствованию законодательства и регулирования в этой сфере. представлены.

Данное исследование может быть полезно компаниям и организациям, желающим улучшить свой финансовый учет в условиях стремительно развивающейся цифровой экономики в Азербайджане, а также государственным и регулирующим органам, которые могут использовать результаты исследования для разработки более эффективных

стратегий. и политики в области финансового учета и подотчетности.

### **Роль финансового учета в условиях цифровой экономики**

Финансовый учет играет важную роль в условиях цифровой экономики, которая характеризуется высокой степенью автоматизации, интеграцией бизнес-процессов и максимальной цифровизацией данных и информационных потоков. Финансовый учет по-

могает бизнесу понимать текущую финансовую ситуацию и принимать обоснованные решения на основе анализа финансовых показателей. В условиях цифровой экономики финансовый учет становится еще более важным, поскольку многие процессы становятся автоматизированными, а значит, их отслеживание и учет становится более сложным и требует высокой точности и скорости реакции.

**График 1**

### **Сферы цифровой трансформации**



Одним из главных преимуществ финансового учета в условиях цифровой экономики является возможность получения быстрой и точной информации о финансовом состоянии компании. С помощью цифровых технологий и автоматизации процессов финансовый учет может быть реализован более эффективно и быстро, что позволяет бизнесу принимать обоснованные решения быстрее и с меньшими затратами [6].

Кроме того, в условиях цифровой экономики финансовый учет становится более прозрачным и доступным для внутренних и внешних пользователей. Благодаря цифро-

вым технологиям финансовый учет становится более автоматизированным, а значит, проще и удобнее в использовании и доступе. Кроме того, цифровые технологии позволяют проводить финансовый учет в режиме реального времени, что дает возможность мгновенно отслеживать изменения финансовой ситуации компании и принимать своевременные решения.

Таким образом, финансовый учет играет важную роль в условиях цифровой экономики и должен быть адаптирован к новым требованиям и вызовам. Разработка новых методов и технологий финансового учета, а

также улучшение законодательства и регулирования в этой области являются важными задачами для повышения эффективности финансового учета в условиях цифровой экономики. Кроме того, обучение и повышение квалификации специалистов в области финансового учета, а также развитие сотрудничества между финансовыми учреждениями и компаниями могут помочь в развитии методов финансового учета в условиях цифровой экономики [7].

Одним из ключевых направлений развития финансового учета в цифровой экономике является автоматизация и цифровизация финансовых процессов. Большинство компаний уже переходят на цифровые системы учета, которые позволяют сократить время и ресурсы, затрачиваемые на учет финансовых операций. Это также улучшает точность и достоверность данных, что позволяет бизнесу принимать обоснованные решения на основе реальных финансовых показателей.

Еще одним важным аспектом развития финансового учета в условиях цифровой экономики является использование новых технологий, таких как блокчейн и искусственный интеллект. Блокчейн может помочь улучшить защиту данных и повысить надежность финансовых операций, а искусственный интеллект может использоваться для автоматизации анализа финансовых данных и определения трендов и прогнозов [2].

Также важно учитывать изменения в законодательстве и регулировании финансовой отчетности в условиях цифровой экономики. Например, во многих странах уже проводится работа по разработке и внедрению новых стандартов финансовой отчетности, которые учитывают новые технологии и требования цифровой экономики [3].

В целом, развитие методов финансового учета в условиях цифровой экономики имеет важное значение для бизнеса и экономики в целом. Новые технологии и методы учета могут помочь бизнесу быстрее и точнее принимать решения, а также повысить прозрач-

ность и эффективность финансовых процессов. Однако важно также учитывать изменения [5].

### *Состояние финансового учета в Азербайджане*

В Азербайджане финансовый учет регулируется Законом "О бухгалтерском учете" и соответствующими подзаконными актами. Органом, отвечающим за регулирование и контроль бухгалтерского учета, является Министерство финансов Азербайджанской Республики.

В последние годы в Азербайджане проводятся реформы в области финансового учета, направленные на совершенствование системы бухгалтерского учета и отчетности. В частности, в 2018 году был принят Закон "О бухгалтерском учете и финансовой отчетности", который уточнил правила и принципы ведения бухгалтерского учета в Азербайджане и внес ряд изменений в порядок представления финансовой отчетности.

Тем не менее, по данным международных рейтингов и аналитических отчетов, уровень развития финансового учета в Азербайджане все еще ниже, чем в развитых странах. Некоторые из основных проблем, с которыми сталкиваются компании в Азербайджане, включают необходимость улучшения качества бухгалтерского учета, нехватку квалифицированных кадров в этой области и несовершенство правовой базы.

Однако, правительство Азербайджана прилагает усилия для развития финансового учета в стране, в том числе путем повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов, а также проведения реформ в системе бухгалтерского учета и отчетности.

В целом, хотя уровень развития финансового учета в Азербайджане все еще требует улучшения, правительство и бизнес-сообщество стремятся развивать и совершенствовать эту область, чтобы обеспечить прозрачность и эффективность финансовых процессов и привлечь инвестиции в экономику страны.

Таблица 1

## Исследование влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане

Аспект влияния цифровой экономики на финансовый учет	Описание влияния
Автоматизация процессов бухгалтерского учета	Внедрение цифровых технологий позволяет автоматизировать процессы бухгалтерского учета, ускорить и улучшить качество подготовки финансовой отчетности
Использование электронных платежных систем	Введение электронных платежных систем позволяет ускорить обработку платежей, уменьшить вероятность ошибок и мошенничества
Внедрение систем электронного документооборота	Использование систем электронного документооборота позволяет ускорить процесс обмена документами между предприятиями, уменьшить количество бумажной документации и повысить безопасность информации
Использование аналитических систем для анализа финансовой отчетности	Внедрение аналитических систем позволяет проводить более глубокий анализ финансовой отчетности, выявлять скрытые риски и прогнозировать будущие результаты деятельности
Использование облачных технологий для хранения и обработки данных	Внедрение облачных технологий позволяет ускорить доступ к данным, уменьшить затраты на инфраструктуру, улучшить безопасность хранения и обработки данных

Эти аспекты влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане имеют большое значение для повышения эффективности и точности финансового учета, а также для улучшения управления финансовыми ресурсами предприятий.

#### **Анализ влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане**

Анализ влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане - это важная тема, которая может быть рассмотрена в контексте изменений, которые происходят в современной экономике в связи с проникновением цифровых технологий и их влиянием на сектор бизнеса.

В цифровой экономике данные играют центральную роль. Благодаря использованию новых технологий, таких как искусственный интеллект, интернет вещей и облачные вычисления, происходит значительное увеличение объемов данных, которые могут быть использованы в различных сферах бизнеса, включая финансовый учет [4].

В связи с этим, можно ожидать, что цифровые технологии будут иметь влияние на финансовый учет в Азербайджане. Например, использование цифровых технологий

может улучшить процессы учета финансовых данных, таких как автоматизация сбора и обработки данных, улучшение точности и надежности финансовой отчетности, сокращение времени, необходимого для ее подготовки и т.д.

Однако, следует также учитывать и потенциальные риски, связанные с использованием цифровых технологий в финансовом учете. Например, возможность хакерских атак на финансовые данные, утечки конфиденциальной информации и т.д.

Анализ влияния цифровой экономики на финансовый учет в Азербайджане может быть полезным для понимания того, какие преимущества и риски могут возникнуть в результате использования новых технологий в этой области.

#### **"Примеры передовой практики использования цифровых технологий в финансовом учете в Азербайджане"**

Примеры передовой практики использования цифровых технологий в финансовом учете в Азербайджане включают в себя:

Использование электронных платежных систем. Многие компании в Азербайджане используют электронные платежные системы, такие как PayPal, для оплаты счетов и

платежей за товары и услуги. Это позволяет сократить время на обработку бумажных чеков и переводов, а также уменьшить риски ошибок и мошенничества.

Внедрение электронных систем учета. Многие компании в Азербайджане используют электронные системы учета, такие как QuickBooks и Xero, для автоматизации финансового учета и управления бухгалтерией. Это позволяет сократить время на ввод и обработку данных, а также повысить точность и своевременность учета.

Использование облачных технологий. Многие компании в Азербайджане используют облачные технологии, такие как Google Drive и Dropbox, для хранения и обмена документами, связанными с финансовым учетом. Это позволяет сотрудникам быстро и удобно получать доступ к нужным документам и сокращает время на обработку бумажных документов.

Использование автоматических систем распознавания документов. Многие компании в Азербайджане используют автоматические системы распознавания документов, такие как ABBYY FlexiCapture, для автоматической обработки и классификации финансовых документов, таких как счета и чеки. Это позволяет сократить время на обработку документов и уменьшить риски ошибок и мошенничества.

Использование бизнес-аналитики и аналитики больших данных. Многие компании в Азербайджане используют бизнес-аналитику и аналитику больших данных для анализа финансовых данных и принятия более эффективных решений. Это позволяет компаниям быстро выявлять проблемные области и принимать меры по их усту

С учетом быстрого развития технологий и изменений в экономической среде, развитие новых методов финансового учета в Азербайджане может оказаться весьма полезным для повышения эффективности и точности учета, а также улучшения управления финансовыми ресурсами. Ниже приводятся несколько предложений и рекомендаций по этой теме:

Внедрение цифровых технологий в финансовый учет. Внедрение систем электронного документооборота, автоматизации бухгалтерских операций и использование облачных технологий может существенно ускорить и упростить процесс учета, а также снизить вероятность ошибок [1].

Внедрение методологии ABC (Activity Based Costing). Данный метод позволяет более точно определить затраты на каждую конкретную деятельность компании, что может помочь управляющим принимать более обоснованные решения в планировании бизнес-процессов и управлении ресурсами.

Обучение и повышение квалификации сотрудников, занимающихся финансовым учетом. Необходимо обеспечить персоналу доступ к новейшим знаниям и практикам в области финансового учета, а также проводить регулярное обучение и обмен опытом между сотрудниками.

Разработка и внедрение системы контроля качества финансового учета. Для обеспечения точности и достоверности финансовой отчетности необходимо создать систему контроля качества, которая будет оценивать эффективность финансового учета и выявлять возможные ошибки.

Развитие стандартов финансовой отчетности и учета в соответствии с международными стандартами. Внедрение международных стандартов финансовой отчетности и учета позволит улучшить прозрачность и достоверность отчетности компаний, а также повысить их конкурентоспособность на международном рынке.

Надеюсь, что данные предложения и рекомендации будут полезны для развития новых методов финансового учета в Азербайджане

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

В заключение, можно сказать, что развитие методов финансового учета в цифровой экономике является неотъемлемой частью модернизации экономики Азербайджана. Власти страны прилагают значительные усилия для создания благоприятных условий для развития современных методов учета и

аудита, однако, требуется дальнейшее развитие кадрового потенциала и совершенствование правовой базы для обеспечения эффективного функционирования финансовых систем в цифровой экономике.

Азербайджан, как и многие другие страны, сталкивается с быстрым развитием цифровой экономики, которая меняет традиционные методы бизнеса и финансового учета. В этой связи, развитие методов финансового учета, приспособленных к цифровой экономике, является критически важным для обеспечения эффективного управления бизнесом и достижения конкурентных преимуществ.

Одной из основных задач в этой области является переход к цифровой системе учета, которая была бы полностью автоматизирована и интегрирована с другими системами управления предприятием. Это позволило бы увеличить эффективность процессов управления, уменьшить затраты на операционные расходы и снизить риски ошибок.

В цифровой экономике также возникают новые методы финансового учета, такие как использование блокчейна для учета транзакций и цифровых активов, а также использование машинного обучения для автоматического анализа финансовых данных и предсказания будущих трендов. Эти новые методы могут улучшить точность и скорость финансовой отчетности и помочь предприятиям быстрее адаптироваться к изменениям в экономической среде.

В Азербайджане уже начались работы по развитию цифровой экономики и внедрению новых методов финансового учета. Одним из примеров является внедрение электронной системы налоговой отчетности в 2019 году, которая значительно упростила процесс учета налоговых обязательств.

Однако, для того чтобы добиться полного потенциала цифровой экономики, необходимо продолжать развивать новые методы финансового учета и интегрировать их в общую систему управления предприятием. Это позволит Азербайджану улучшить конкурентоспособность своих предприятий и укрепить свою позицию на международном рынке

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Дашенко Ю.Ю. Цифровая экономика как экономика будущего // Тенденции развития науки и образования. 2018. № 35-1. п. 18–19.
2. Кокурхаева М.Б., Газдиева Э.Х. Разработка механизма обеспечения экономической безопасности предприятия в условиях цифровизации экономики // Промышленная экономика. 2021. Т. 6. № 5. С. 550–554.
3. Мамай Е.В. Цифровая экономика как экономика развития технологий // Актуальные проблемы развития управленческой и сервисной деятельности в цифровой среде. 2020, с. 21–25.
4. Маркова В.Д. Цифровая экономика: новые возможности и угрозы для регионов // Регион: экономика и социология. 2019. № 3 (103). п. 102–115.
5. Мякишев А.А. Цифровая экономика – единственная экономика нашего времени // Цифровая трансформация образования. 2018. С. 468-472.
6. Гаджиев М.Р. Цифровая экономика России: тенденции, возможности и проблемы // Актуальные вопросы современной экономики. 2021. № 12. С. 1240–1248.
7. Юшаева Р.С.Э., Хасаева Х.Р. Цифровая экономика, экономика будущего // Роль цифровой экономики в укреплении экономической безопасности страны. 2019, с. 186–189.

**Xirdaxanim İlyas qızı İSAYEVA**

Azərbaycan Dövlət İqtisad Universiteti, Magistrant:

E-poçt: xana\_96@icloud.com

## **AZƏRBAYCANDA RƏQƏMSAL İQTİSADİYYAT ÜÇÜN MALİYYƏ UÇOTU METODLARININ İNKİŞAFI**

### **Xülasə**

Tədqiqatın məqsədi: Azərbaycanda rəqəmsal iqtisadiyyatda maliyyə uçotunun mövcud üsullarının təhlili və tədqiqi və maliyyə əməliyyatlarının effektiv uçotunun aparılması üçün yeni metod və yanaşmaların işlənilib hazırlanması kimi müəyyən edilə bilər. Tədqiqat Azərbaycanda bizneslə məşğul olan şirkətlər və təşkilatlar, eləcə də ölkədə maliyyə uçotu və hesabatlarına cavabdeh olan dövlət qurumları və tənzimləyici orqanlar üçün faydalı ola bilər.

Tədqiqat metodu: İlk addım maliyyə uçotu və rəqəmsal iqtisadiyyatla bağlı elmi məqalələr, kitablar, hesabatlar və digər mənbələr daxil olmaqla, mövzu ilə bağlı ədəbiyyatı nəzərdən keçirmək ola bilər. Bu, maliyyə uçotu praktikasının cari vəziyyətini və şirkətlərin və təşkilatların rəqəmsal iqtisadiyyatda üzləşdiyi çətinlikləri müəyyən etməyə kömək edəcək. Tədqiqatın nəticələrinin qiymətləndirilməsinə əldə edilən məlumatların təhlili, yeni maliyyə uçotu metodlarının effektivliyinin qiymətləndirilməsi və maliyyə uçotunu təkmilləşdirmək üçün yeni yanaşmalardan istifadə edə bilən şirkətlər və təşkilatlar üçün tövsiyələrin hazırlanması daxil ola bilər.

Tədqiqatın nəticələri Azərbaycandakı şirkətlərə və təşkilatlara sürətlə inkişaf edən rəqəmsal iqtisadiyyatda maliyyə uçotunu təkmilləşdirməyə kömək edə bilər, eləcə də hökumətə və tənzimləyicilərə daha effektiv maliyyə uçotu və hesabat strategiyaları və siyasətləri hazırlamağa kömək edə bilər.

**Açar sözlər:** maliyyə uçotu, rəqəmsal iqtisadiyyat, maliyyə uçotu metodları, elektron uçot, hesabat

**Xirdaxanim İlyas qızı İSAYEVA**

Azərbaycan Dövlət İqtisad Universiteti, Magistrant

E-mail: xana\_96@icloud.com

## **DEVELOPMENT OF FINANCIAL ACCOUNTING METHODS FOR THE DIGITAL ECONOMY IN AZERBAIJAN**

### **Summary**

The purpose of the study: can be defined as the analysis and study of existing methods of financial accounting in the digital economy and the development of new methods and approaches for the effective accounting of financial transactions in Azerbaijan. The study can be useful for companies and organizations doing business in Azerbaijan, as well as for government agencies and regulators responsible for financial accounting and reporting in the country.

Research method: The first step may be to review the literature on the topic, including scientific articles, books, reports and other sources related to financial accounting and the digital economy. This will help determine the current state of financial accounting practices and the challenges companies and organizations face in the digital economy. Evaluation of the results of the study may include the analysis of the data obtained, the evaluation of the effectiveness of new financial accounting methods and the development of recommendations for companies and organizations that can use new approaches to improve their financial accounting.

The results of the study can help companies and organizations in Azerbaijan improve their financial accounting in a rapidly developing digital economy, as well as help the government and regulators develop more effective financial accounting and reporting strategies and policies.

**Keywords:** financial accounting, digital economy, financial accounting methods, electronic accounting, reporting

**Daxil olub:** 12.03.2023